

## 要闻

# 幸福河湖,如何带来更多幸福感

—省河长办、省水利厅主要负责人解读《加快全域建设幸福河湖 助力城乡一体融合高质量发展实施方案(2025—2030年)》

## 政策面对面

■ 本报记者 吉文磊 通讯员 钟若茜

做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,全域幸福河湖建设是重要的基础保障。日前,省委书记、省级总河长王浩,省长、省级总河长刘捷签发2025年省级第1号总河长令,发布实施《加快全域建设幸福河湖 助力城乡一体融合高质量发展实施方案(2025—2030年)》,这是下阶段我省全面推进河湖保护治理,加快全域建设幸福河湖的指导性文件。

幸福河湖如何赋能城乡融合发展?又会给老百姓带来哪些可感可及的“福利”?记者邀请省河长办、省水利厅主要负责人进行解答。

记者:幸福河湖建设在2023年已作出部署,今年谋划出台《实施方案》有何考虑?

答:2023年9月,习近平总书记在考察浙江时强调“河长制必须一以贯之”。我省积极响应,发布省级总河长令,在全国率先开展全域建设幸福河湖。经过两年多实践,我们积累了不少好经验好做法,也涌现出不少好案例,比如打造出龙游灵山港、安吉浒溪等一批各具地方特色的全国示范样板;衢江盈川、天台塔后等一批高品质的水美乡村示范带。可以说,幸福河湖建设在服务全省经济社会发展大局的作用越来越明显,江河哺育人民、人民守护江河、人水和谐共生的江河保护治理格局,在浙江加速形成。

但我们也发现,各地在工作推进中还存在“冷热不均”,助力城乡发展不够精准,在推动缩小“三大差距”方面不足等问题,亟须总结经验。为此,《实施方案》进一步明确工作要求、优化建设内容,以幸福母亲河、高品质水美乡村和15分钟亲水圈为载体,将幸福河湖全面融入“县城—中心镇—重点村”发展轴,目的就是让其真正成为支撑城乡一体融合高质量发展的坚实保障。

记者:接下去,幸福河湖建设如何助力城乡一体融合高质量发展?

答:我们将聚焦“强城”“兴村”“融合”三个方面发力。根据《实施方案》,将以幸福河湖支撑“县城—中心镇—重点村”发展轴建设,到2027年全省80%以上县(市、区)、到2030年95%以上县(市、区)达到幸福河湖建设目标。

“强城”方面,我们将全面完成90个县(市、区)幸福母亲河建设,建设加固堤防600公里,提升滨水绿道1800公里,建成城市滨水公园、城郊亲水节点、乡村文化小品等1200处,实现县域、中心镇重点河段防洪(潮)排涝能力全面达标、沿河环湖生态廊道全面贯通、河湖空间设施全面优化、水环境质量全面提升,促进县域产业集聚、人口集中、服务集成。

“兴村”方面,我们将以重点村为节点,联动乡村片区组团,整体提升乡村河湖库塘风貌,治理农村水系5000公里、治理率达90%以上,整治山塘600座,15分钟亲水圈覆盖1.8万个村庄(社区),建成高品质水美乡村1000个,实现“水通、景美、人来、业兴、村活、民富”。

“融合”方面,我们将充分发挥幸福河湖促进城乡一体融合高质量发展的纽带

作用。通过建立健全河湖生态产品价值转化机制,全面激活生态农业、滨水文旅、水上运动、交通航运等水岸经济,进一步挖掘河湖经济价值和文化价值,实现河湖生态产品价值转化超100亿元。

记者:《实施方案》中,哪些事情是老百姓最期盼的,也是看得见、摸得着的“福利”?

答:浙江99%的村庄(社区)在河湖1公里范围内,江河湖库与老百姓的幸福感紧密相连。这次的《实施方案》明确了十项重点工作任务,应该说每项任务措施都跟生活、生产、生态密切相关,从老百姓的获得感来看,通过方案的实施,几个方面的改变是实实在在的。

从改善老百姓的基础生产生活条件来看,我们加快城乡供水一体化、集中供水规模化和小型供水规范化建设,让老百姓尽快喝好水、放心水。同时完善中型灌区配套工程,保障高标准农田和粮食生产功能区需求,加快培育发展优质水产养殖品牌和水饮品区域公共品牌,让好水带来好收益。

在日常的休闲活动方面,我们将会同建设、农业农村等部门加快完善沿河环湖天然泳场、露营基地、摄影打卡、骑行垂钓等配套亲水便民设施,融合打造幸福河湖生物多样性体验地、户外运动目的地、艺术文化打卡地、高新产业集群地,让休闲活动更方便。

在文旅融合发展方面,我们将会同文旅等部门开发更多水文旅融合新玩法,持续打造各美其美、各具特色的文旅融合品牌。依托杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道、钱塘江等诗路文化带建设,积极构建“诗画江南 水美浙

江”水文化品牌体系。以后大家可以“泛舟浙里”,坐游船赏美景,实实在在享受水美生活。

在水上运动方面,我们将统筹布局滨水运动发展空间,支持在河湖管理范围内有序开展体育运动公园、场地等设施建设,有序发展皮划艇、赛艇、龙舟、帆板、桨板等水上运动,开展沿河环湖马拉松、水上嘉年华等活动,培育一批具有影响力的体育赛事IP,激发滨水运动活力。

记者:今年是绿水青山就是金山银山理念提出20年,下一步,我们在践行绿水青山就是金山银山理念方面还有哪些具体的举措?

答:首先,我们会牢牢守住绿水青山的生态本底,继续深化落实“河湖长制必须一以贯之”的重要举措,进一步强化各级河长牵头抓总作用,按照“一河一策”精准落实,使河湖长制工作更具体、更有效。

其次,条目式梳理各部门任务,建立更全面、周密的协作计划,一体推进河湖保护治理和滨水产业发展;深化改革创新,让河湖生态产品价值转化机制更有效、更灵活;同时集中力量、整合资源、发挥优势,项目化、清单化推进幸福河湖各项任务。

以加快全域建设幸福河湖为契机,我们还会进一步深化河湖生态产品价值转化机制改革,健全河湖生态产品目录清单,完善价值核算方法,创新WOD等投融资模式。深化水权交易、河湖生态产品经营权等改革,引导和撬动更多社会投资参与河湖治理工程建设和运维,构建“保护—利用—反哺”的良性循环体系。

## 40.3℃! 杭州气温刷新今年纪录



8月24日,杭州奥体中心附近,一片向日葵花海花开正盛,不少市民游客前来打卡。

通讯员 里尔 摄

本报杭州8月24日讯 (记者 张源) 24日,杭州最高气温冲上40.3℃,不仅创下今年杭州气温新高,刷新了当地最高40℃高温纪录,还拿下全国气温排行榜第一,考虑到湿度因素,体感热度或超44℃。预计30日前,全省仍有大范围持续高温天气。

据杭州历史数据统计,8月下旬出现过40℃以上的高温天实属罕见,此前

仅有的两次均出现在2022年,而今年的40.3℃赶超历史排名,为8月下旬最高气温历史排名第二。

放眼全省,未来一周仍将持续晴热高温天气。省气象部门24日继续发布高温报告,近日最高温度除沿海地区外,全省大部气温在36℃至39℃,个别40℃以上。预计26日,嘉兴最高气温达40℃,衢州达41℃。今年8月3日以

来,杭州高温已持续22天,还将打破8月连续高温日数纪录。

“副热带高压耐力十足,高温仍将持续‘待机’,一直到8月底高温都没有下线的趋势。”省气候中心高级工程师毛燕军分析,整体来看,这一波高温热浪持续时间长,在历史同期较为少见。相比往年,高温日数越来越多,极端高温越来越明显,穿短袖的日子甚至可以

占据一年的三分之一或二分之一。

何时才能凉快?9月1日后,副热带高压东退减弱,午后多雷阵雨天气,全省高温有所缓解。省气象部门提醒,处暑已至,暑热却没“下线”,防暑降温这根弦依旧不能松,尽量避开每日11:00至16:00最热时段外出,选择有阴凉处或者室内空调的场所活动,同时要注意用火用电安全。

(紧接第一版)就是这些琐碎的日常,让孙培萌生了想法,何不让老人用他们最熟悉的瓜果蔬菜来表达艺术?

2021年7月,她说服村里的留守老人们一起玩起了艺术,发起了《村口的涂鸦》村民绘画活动。爷爷奶奶们拿起颜料、瓜果蔬菜,用手掌脚掌拓印,这样的作品虽然粗鄙却极具生活气息。

这些拓画又衍生成文创产品,每卖出一件,村民就可以得到分红。如今,《村口的涂鸦》活动已经举办了3期,留守老人们从一开始的“做不来呦”到后来的“真好玩歪”,在艺术创作中找到了生活的新鲜感。

2022年,孙培的“桃野”民宿落成。为了让民宿与村庄深度融合,民宿员工优先聘用本地村民,食材尽量从村民那里采购,体验项目也邀请村民带队。

除了开办民宿之外,孙培和她的团队还开发利用基地老屋。自此村里第一次有了接待客人的客房,有了咖啡厅、餐厅、书吧、会议室、SPA等。

渐渐地,松庄村成了远近闻名的

## 新乡人归乡人,来了就是一家人

“网红村”。节假日里,三都乡的民宿还是一房难求。松庄村游客数量从2017年之前的零星千人增长至今年的年均20余万人。

提着游客的行李箱,沿着潺潺的溪水前行,再穿过村中的石板桥,叶海波便带着游客来到了自家民宿“立夏与海”。今天又是客满的一天。

1994年出生的叶海波,大学毕业后一直在外地工作。那时候,作为摄影师的他,心里想的都是诗和远方。看到家乡日新月异的变化,他心底那一缕乡之情开始萌动。

“看过了世界,我要回来。”2023年,他毅然回到家乡,利用自家溪边的老屋办起了民宿。

民宿如何运营?乡村该如何持续保持吸引力?这是“归乡人”叶海波和“新乡人”孙培经常商讨的话题。同为松庄人的他们,都在为这个古老的村庄贡献着自己的智慧。

这样生动的实践被提炼、总结。2022年,三都乡以修订村民自治章程为契据,成立“三乡人”(原乡人、新乡人、归乡人)共治共富委员会,共议乡村建设、产业发展等事项,为村庄治理出金点子。

今年4月,村里的织美术馆正式向公众开放,首展《未织之境》展出了国内外艺术家与当地村民共创的艺术作品,吸引了众多游客前往。

不为外人所知的是,织美术馆落地并非一帆风顺。听说村里要建一座有现代艺术气息的美术馆,村民们看法各不相同:“老屋中间摆这么一个玩意儿,多别扭。”“举办展览有人看吗?”

为了打消村民疑虑,三都乡政府依托“三乡人”共富协商机制,多次组织村民和业主代表议事讨论,一方面详细介绍美术馆设计理念和建设规划,另一方面挨家挨户讲解。正是这样融合、包容的艺术改造理念,打动了当初有顾虑的

村民。如今,织美术馆成了众多游客的必打卡点。

近年来,先后有9位客商入驻松庄村成为“新乡人”,还有22名“归乡人”返乡创业。2024年,村文旅收入突破500万元,村集体收入达103.8万元。

不止松庄村一隅,在松古平原上,这样饱含交融、碰撞的故事随处可见——

“新乡人”杨洋在叶村乡打造玖层美术馆,吸引了全国各地艺术家的510件作品参展,累计接待游客2万余人次;“归乡人”叶丽琴,将四都乡平田村28幢老屋改造为“云上平田”民宿集群,年接待游客超20万人次;四都乡陈家铺村,1亿多元的工商资本注入古村,带动返乡青年和村民在家门口就能赚到钱,村民人均年增收2万余元……

融合“新乡人”资源,汇集“原乡人”智慧,凝聚“归乡人”力量。如今,松阳县60%以上村庄植入民宿、文创、康养等新型业态,撬动工商资本超10亿元……

## 激情浙夏 快乐消费

浙BA普陀队主场对决嘉兴队,消费盛宴同步开启  
篮球+美食,点亮海岛夏夜



共享联盟·普陀 诸葛晓明 摄

热气腾腾的美食体验区,人气最旺的当属舟山国际水产城“普渔乐”梭子蟹摊位。一筐筐鲜活梭子蟹格外惹眼,随着师傅利落的手法,鲜蟹被送上锅,不一会儿便滋滋作响,热气裹挟着浓郁鲜香扑鼻而来。嘉兴球迷凭球赛门票和身份证,即可免费领取现烤梭子蟹一只。“普陀人民太热情了,下次来嘉兴,我请你们吃粽子!”一位刚拿到烤蟹的嘉兴球迷难掩欣喜。市民、游客纷纷围过来排队,享受10元一只梭子蟹的特惠价。

嘉年华现场,实时直播电子大屏前聚集了数百名观众。迎着凉爽的晚风,大家一起为赛场上的精彩瞬间呐喊助威,气氛轻松又热烈。特色美食、农产品集、文旅推介等多元展位环绕四周,赛前还有乐队演出与游戏互动,现场欢声笑语不断。

“本来没抢到主场门票还有点遗憾,没想到场外氛围也这么好。”特意从偏远小岛赶来的普陀市民李宇宁兴奋地表示,“大屏幕看球超清晰,还能边吃特色小吃,这种感觉很棒。”

## 宁波东方理工大学迎来首批新生

本报宁波8月24日电 (记者 郑巍 袁佳颖 竺佳 通讯员 姚璐) 24日,宁波东方理工大学这所备受瞩目的新型研究型大学,迎来首批74名“创校新生”。校园内处处可见的“你好,新同学”横幅,与身着“EIT”(学校英文名缩写)文化衫、忙碌迎新的学校老师和志愿者们,共同见证着这所创新型大学的历史性启航。

截至当天下午4时,所有新生顺利完成报到手续。整洁明亮的报到处办事高效便捷,学籍注册、缴费办卡等手续仅需十来分钟即可办妥,成为新生与家长合影留念的首选地。

学生们在亲友陪伴下入住宿舍,四室一厅两卫的套间设计令家长赞叹不已。每位学生拥有独立单间,套房内配备齐全,学校还贴心准备了绿植、空气净化器

器和活性炭包。宿舍楼下设有健身房、洗衣房、会客室和厨房,楼下便利店近在咫尺。特别的是,该校允许学生自由组合宿舍,例如一个套间的4名同学全部来自镇海中学,其中3人曾是同班同学。

据悉,首届74名学生源覆盖全省11个设区市,来自全省42所重点高中。其中镇海中学17人,数量位列第一,缙云中学、新昌中学各5人,玉环中学4人。

中国科学院院士、曾任北京大学副校长和南方科技大学校长的陈十一教授作为首任校长,身着印有“EIT”字样的T恤忙碌在迎新一线。截至目前,宁波东方理工大已拥有一批院士。接下来一周,新生将参加始业教育活动,并于8月30日参加首届开学典礼,正式开启在这所新型研究型大学的学习生涯。

## 变身精油、香薰、功能饮料…… 技术创新,让浙江香榧全身都成宝

本报讯 (记者 朱承) 一股清幽的木质香,在绍兴市柯桥区稽东镇香榧品牌管理服务中心弥漫开来。令人没想到的是,这股香味来自香榧假种皮中提取的芳香精油。日前,一场集结高校院所、地方国企、相关主体和管理部门、产业协会的香榧全果高值化开发项目签约仪式在此举行。

浙江大学生物系统工程与食品科学学院教授沈立荣解释,所谓“高值化”,就是通过科技创新将初级农产品等传统资源转化为具有更高附加值的产品或服务的过程。

记者从省林业局林业技术推广总站了解到,浙江省内的香榧种植面积已达上百万亩,但随着扩种的榧树陆续投产和进入盛果期,香榧果收购价连年降低。“通

过高值化开发,告别单一的干果销售,能有效解决“增产不增收”“榧贱伤农”的产业瓶颈。”柯桥区政府有关负责人表示,这场由浙江大学新农村发展研究院、绍兴兰亭国有控股集团、杭州巧研食品科技有限公司等共同参与的签约活动,聚焦的正是破解香榧产业的核心困局。

签约现场的一系列样品,构建出完整的价值链图谱:假种皮变身新鲜提取的芳香精油,可做成香薰、抑菌液等,身价倍增;果仁则被精加工成功能油脂、功能食品原料、可冲泡的功能饮料等多元衍生品。

记者获悉,省林业局正在东阳、柯桥、嵊州等地试点建设香榧产业的省级共享林事服务中心,进一步助力香榧高值化利用、产业高质量发展。

## 余杭政企共筑文化加油站 企业里的文化馆,花样更多了

本报讯 (记者 唐骏垚 通讯员 谢祥芳) 精准供给公共文化服务,余杭再出新举措。近日,杭州市余杭区文化馆博多森谷分馆启用,为企业员工和周边居民带来了一场专题文艺演出以及首期课程。

余杭作为全省数字经济强区,集聚了大量高新技术企业和高学历年轻人才。近年来,该区通过在企业、园区建设“区级文化馆分馆”,为企业员工提供品质化、多元化、便捷化的“嵌入式”文化服务。余杭区文化馆相关负责人表示,博多森谷分馆是该区探索打造“企业版文化生态圈”2.0升级版的一次探索。

此次升级,文化服务内容更加多元。此前,企业分馆的服务聚焦于对年轻人的培训;升级后,不仅培训课程增

加了艺术、手工等类型,还包括送演出、举办街头秀等内容。以博多森谷分馆为例,8月除了推出瑜伽课、短视频剪辑课,还有茶艺课和手工钩针花课;9月至11月,还将不定期推出“文艺赋美·街头秀演绎”活动。“这里的课程丰富多样,非常实用,而且是免费的,大大丰富了我的业余生活。”博多森谷员工董吉伟说。

送服务的团队更加专业。据介绍,博多森谷分馆建立了由“文化指导员、文化联络员、分馆馆长、文化管家”组成的四维联动团队,实现“职工点单一园区派单一总馆接单一第三方履约”的闭环。

余杭区文化馆还将遴选企业青年艺术骨干组建“造艺π种子团”,为其提供专业培训机会。